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sors bontakozott ki a lelkesedők előtt. S ezzel már nem korlátozódott a parasztra 
az érdeklődés: a munkás és parasztsors egyaránt megfogta a fogékonyak lelkét. 
Felmerültek a birtokmegosztás, egyke, szocializmus és kapitalizmus, polgároso-
dás és jövedelemelosztás jelenségei, és a kezdeti naiv lelkesedés szociális gon-
doskodássá alakult át. Fölébredt a szolidaritás a munkás és parasztfiatalság felé. 
A következő fázis már az agitáció lett. Nem az elnyomottak felé, hanem a veze-
tőrétegek felé: lássátok és rögtön cselekedjetek, mert katasztrófa fenyeget. Ezen 
a fokon már a magyar társadalom egészségének ügye lett a kezdetben romanti-
kus törekvés, és Féja Géza könyve már országos vihart keltett. Ma már a végső 
lépés előtt áll a fiatalság kutatómozgalma: a programot alakítja, amely alkalmas 
a magyar társadalom átépítésére, és mozgalmat szervez Márciusi Front néven. 
Ma még ilyen kristálytiszta program és átütő erejű mozgalom nincs, azonban az 
idevezető fejlődés elkerülhetetlen.”

A viharos helyesléssel fogadott előadást nívós vita követte.
Délmagyarország XIII. (1937) május 20. 4. oldal

441. A Schola Emericana a diplomás ifjúság önállósítására 
Elhelyezkedései lehetőség az élelmiszer-ellenőrző és 
paprikaminősítési illetve kereskedelmi ügykörben

Írta Szanyi István fővegyész, a szegedi vegykísérleti és paprikakísérleti állomás 
vezetője

Megnehezült az idők járása. Sok ezer reményteljes, munkakedvtől és ambíciótól 
fűtött magyar testvér szeretne dolgozni, szeretne elhelyezkedni abban a remény-
ben, hogy a jelenlegi szomorú körön átcsillámlik egy állás reménye, s azon ke-
resztül nemcsak a munka és megélhetés, hanem a nem egész távoli családalapítás 
ma szinte utópisztikus gondolata is megvalósulhat. Az ország és a jövő érdekében 
meg kell kísérelni gondoskodni róluk, hogy munkánk folyamatos és folytatólagos 
legyen. Utódokat kell nevelni, akik alapos lendülettel és még alaposabb tudás-
sal dolgoznak a köz, mindnyájunk és az ország érdekében. Arról nemigen lehet 
szó – legalább is nagy általánosságban –, hogy a mi kenyerünkből engedjünk át 
egy-egy harapást, mert a miénk is kevés, fekete és csak a könnyektől puhul meg. 
Arról sem lehet szó – kevés kivétellel –, hogy lemondásunk árán juttassunk állást 
és kenyeret fiatal testvéreinknek: mert csak munkát tudnánk átengedni, de ezzel 
sajnos megélhetési lehetőséget nem. Új utakat kell keresni, s ez talán azért látszik 
kivihetőnek, mert a specializálódás, a feladatkörök szétágazása újabb munkaerők 
felvételét és sorompóba állítását nélkülözhetetlenné teszi. 

Néhány vonásban a magam hivatali ügykörében kísérlem meg rávilágítani 
azokra a lehetőségekre, amelyek legalább néhány fiatal részére biztosítanák az 
állástalanság megszüntetését.
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Az élelmiszerellenőrzés hallatlanul fontos, egész embert kívánó és felelősség-
teljes tevékenységénél piacbiztosok, mintavevők felvételére lenne szükség. Ma, 
amidőn a kultúra mérföldes lépéseivel a rendelkezések kijátszása repülőgépen 
szökdell, és akarja megelőzni a törvényt, akkor intenzívebben kell a társadalom-
nak védekeznie az anyagi és élelmezésügyi megkárosítások ellen. Szükség lenne 
legalább minden városban, minden nagyközségben olyan alkalmazottra, aki az 
élelmiszerek és iparcikkek áralakulásával kapcsolatban, a minőségek és a forga-
lom rendelkezéseinek betartásáról szerezne pontos képet. Ugyanez a vegykísér-
leti állomások segítségére lenne a mintavételben, másrészt a nagyközönség pana-
szait kivizsgálná, levezetné, és megfelelő helyre irányítaná. A feladat elvégzésére 
néhány hetes tanfolyam és annak évenként, vagy két évenként való megismétlése 
elegendő lenne.

A mezőgazdaság, a tejipar, de a fogyasztó szempontjából főként a kisgazdáktól 
eredő tej összegyűjtése csak előnnyel járna. Történhetik ez tejszövetkezetek ala-
kításával. Lehetséges azonban városokban, községekben, tanyaközpontokban ki-
sebb tejgyűjtő telepeket létesíteni, amelyek a közelben lakó gazdák tejfeleslegeit 
rendszeresen és mindig megfelelő áron gyűjtenék, feldolgoznák és értékesítenék. 
Itt lényegében igénybe lehetne venni az önállósítási alapot, és új munkahelye-
ket lehetne teremteni. E munkakör ellátásához, illetve megkezdéséhez egy éves 
tanfolyam, másrészt négy hetes tanfolyam elvégzése szakképesítést nyújtana. Az 
önállósítási alap pedig előlegezné az 1-2000 pengőt , hogy a helyiség, annak 
átalakítása, továbbá a felszerelés megszerezhető legyen. Fejlődési lehetőségek is 
bekövetkezhetnek, valamint a több munka és találékonyság intézménye. 

Talán a paprikakészítés és kereskedelem tere is újabb önállósulást engedhet meg. 
Igaz ugyan, hogy az új paprikaértékesítési rendszer a kikészítők számát konjunk-
turálisan megnövelte, de egy bizonyos tőkével, megszerezhető ismeretekkel mód 
lenne munkát és megélhetést biztosítani több fiatal testvérnek, és lehetőség nyílna 
a fejlődésre. Önálló üzem, illetve önálló üzlet alapítására gondolok ezekben annál 
is inkább, mert a nagyobb tanultság, az emberekkel való jobb bánásmód, a nyitott 
szemmel való látás nemcsak a produktumok minősége és hygienéje szempontjá-
ból jelentős, de az üzletmenet javulását is előidézheti, és ezzel a nagyobb kereseti 
lehetőséget biztosítja.

A vezetésem alatt álló állomás paprikaminősítési ügykörével kapcsolatban is 
valószínűleg újabb néhány munkatársra lesz szükség. Tulajdonképpen a köz 
szempontjából talán kívánatosabb lenne, ha önálló gazdasági egyedek munkale-
hetőségét biztosítanánk, és nem a hivatalnokok tömegeit gyarapítanánk: a lényeg 
azonban az, hogy a diplomás és érettségizett fiatalságot kenyérhez juttassuk. Pap-
rikafeldolgozókkal való társulásról is lehetne szó. Nagyobb tudás és egy kis for-
gótőke bevitele a munkakörbe is jelentős eredményt produkálna. Célszerű lenne 
a Szeged városi tiszti főorvosi hivatal által megszemlélt munkahelyek átalakítása, 
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amelynél szintén igénybe lehetne venni az önállósulási alapot egy munkanélküli 
érettségizett vagy diplomás elhelyezésével kapcsolatban. 

Az élelmiszer árusítás terén évtizedes tapasztalatok szerint szükség lenne a tej 
és tejtermékek körüli változtatások bevezetése. A termelő, a gazda és a fogyasztó 
szempontjából meg kellene szüntetni a kerékpáros mozgóárusítást. Ezek után a 
tejgyűjtés legtöbbször az utcán történik, kimérés a kapu alatt: ez alaklommal igen 
nagy lehetőség van a tejszennyeződésre és hamisításra. Mindenféle szempontból 
előnyös lenne, ha minden utcában, nagyobb forgalmú helyeken megnyílna egy 
kis üzlet, ahol ízléses, tiszta és lezárt üvegekben árultatna a tej, túró, tejföl, vaj 
stb. Így minden háziasszony gusztusos csomagolásban jutna hozzá lakásához kö-
zel a nélkülözhetetlen táplálékhoz. Megszűnnének a petróleum ízű tejek, külföl-
di, jól bevált mintára jutnának forgalomba a tej és tejtermékek. Ez valószínűleg 
megnövelné a tejfogyasztást a termelő gazda, a fogyasztó és az egész ország ja-
vára. E tevékenység megkezdéséhez szintén az önállósítási alap segélye, továbbá 
némi átképzés szükséges. A nyári hónapokban az újszegedi parkban, a Stefánián, 
a vasúti állomáson, futballmeccseken és más helyeken ízléses bódéban való tej és 
tejtermék-árusítás is biztos megélhetést jelentene – bár csak időlegesen. Ide nem 
kell sok befektetés, előtanulmány: elég lenne néhány heti tanfolyam és egy kis 
önállósítási segély, illetve mozgóbolt ajándékozása némi forgótőkével. A tej és 
tejtermékek fogyasztását feltétlenül növelni kell. Csak így lehet megakadályozni, 
hogy az országban termelt vaj és tejtermékek egy részét ne kelljen súlyos pré-
miumokkal jutalmazva kivinni. Csak így lehet elérni, hogy a többletfogyasztás 
keresztülvitelével előnyhöz jutna a termelő, a tejipar és a kereskedelem, de az 
újabb alkalmazottak a fogyasztók táborát gyarapítanák. Arról sem szabad megfe-
ledkezni, hogy igyekezzünk munkahelyek létesítésével a fogyasztást elősegíteni. 
Ezáltal nemcsak a termelést és az értékesítést, hanem az ipar különböző ágait is 
több munkához juttatjuk és elkezdődik így majd az a circulus vitiosus, amely 
egyre növekvő munkát, egyre növekvő fogyasztást és még az adóbevételek emel-
kedését is jelentené. 

A római nép panem et circenses kiáltással vonult a hatóságok elé. A magyar 
ifjúság csak munkát kér, mert tudja, hogy a munka elvégzése kenyeret jelent és 
reményt nyújt a jövő számára. Fogjon össze a magyar társadalom, pattanjanak ki 
a tervek és gondolatok szikrái, kíséreljük meg még egy kis lemondással és ön-
zetlenséggel megsegíteni és felkarolni véreinket, a magyar jövőt. Így bizton lehet 
remélni, hogy a sok sebből vérző csonka ország talpra áll, boldogul, talán naggyá 
és teljessé lesz valaha; mert hiszen fiatal testvéreinket saját vérünkkel akarjuk 
táplálni. Így legyen! Ha így lesz – nyugalom, elégedettség és biztos kenyér lesz 
mindannyiunk osztályrésze.

Szegedi Új Nemzedék XIX. (1937) május 23. 4. oldal


